

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 12 de Abril de 1916

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XVIII.—Nº. 1631

"Cristo vive, reina e impone"

EL AMIGO DEL OBRERO

FUNDADO EN HOMENAJE A CRISTO REDENTOR

EL 1.º DE ENERO DE 1893

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Redacción y Administración:

MERCEDES, 947

Teléfono: La Uruguayana 2167 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES

Drs. LUIS P. LENGUAS.
Y MIGUEL PEREA

SECRETARIO DE REDACCIÓN

JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

CORRESPONDENTES:

En PARÍS: François Veullot.

En Friburgo: Max Turmann.

SUSCRIPCION

Capital, por mes \$ 0.20
Interior, semestre adelantado " 1.20

Exterior, semestre adelantado " 1.80

AVISOS

Pidanse precios a la Administración por avisos en 3.ª y 4.ª página, a una columna o más columnas, por centavos de altura.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se le presente: se reserva el derecho de rechazar los que crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior.
Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país:

Montevideo, calle Minas 1244 — La Unión — Villa Colón — Villa del Cerro — Paso del Molino — Guadalupe — Las Piedras — Pando — Salto — Mercedes — Fray Bentos — Minas — Durazno — Trinidad — Rocha — Paysandú — San José de Mayo — San Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida — Santa Lucía — Sarandí Grande — Santa Isabel — Rosario — Maldonado — Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Miércoles 12 — Stos. Constantino, ob. y m., Julio I, papa, y Susana, vg.—Ayuno.

Jueves 13 — Stos. Carpio, ob., Hernánegildo, rey y m., e Ida.

Viernes 14 — De Dolores — Stos. Próculo, ob. y m., Justino, Valeriano y Tiburcio, m.—Ay. abs.

Sábado 15 — Stos. Eutiquio y Teodoro, ms. Elena y Anastasia, ms.

Comunión Pascual

Todo cristiano que haya llegado a la edad de comulgar, tiene obligación, bajo pecho grave, de hacer la Comunión Pascual.

Esa Comunión puede hacerse cualquier día, desde el Domingo (20 de Febrero), hasta el día del Sagrado Corazón de Jesús (30 de Junio).

Días de ayuno

Ayuno con abstinencia.—Miércoles de ceniza: 8 de Marzo — Viernes de Cuaresma: Marzo 10, 17, 24, 31; Abril, 7, 14, 21 — Jueves Santo: Abril 20.

Ayuno sin abstinencia.—Viernes de Adviento: Noviembre 8, 15, 22 — Miércoles de uaresma: Marzo 15, 22, 29; Abril 5, 12, 19.

Días de abstinencia solamente

Vigilia de Navidad: este año toca el 23 de Diciembre — Vigilia de Pentecostés: Junio 10 — Vigilia de la Asunción: Agosto 14 — Vigilia de San Pedro y San Pablo: Junio 28.

NOTAS. 1.º En el desayuno de la mañana se puede tomar leche y lácteos, pero no huevos, guardando siempre la cantidad autorizada. 2.º Se permite el consumo de café en Cuaresma, Adviento, etc., menos en los días de ayuno que se indicaron más arriba.

Lectura recomendada:

Recomendamos la lectura de los siguientes artículos:

"UNA OBRA MERITORIA"
"AL ACASO"
"LA BIBLIA Y EL QUIJOTE"
"EL SECTARISMO FRANCÉS"
"CRÓNICA TEATRAL"
"UN CARÁCTER DE LOS PRIMEROS CRISTIANOS".

Este periódico se imprime en la Imprenta Latina: Florida 1632

Los estudiantes católicos

Varias veces, en estos últimos tiempos, hemos tenido ocasión de encoger desde las columnas EL AMIGO la urgente necesidad que existe, entre los católicos, de la unión, de la congregación de fuerzas, de la asociación de voluntades y de esfuerzos para contrarrestar los furiosos embates de los adversarios que, en todas partes, y con una violencia extrema, tienden a desalojarnos de nuestras posiciones en la política, en las universidades, en la prensa, en las escuelas primarias, y hasta en las bellas artes.

Llega hasta nosotros la noticia de que se piensa en reorganizar y dar gran impulso a la Asociación Católica de Estudiantes, fundada hace algunos años y que ha llevado una vida lúgubre y precaria, a pesar de que ha tenido épocas de gran actividad y entusiasmo.

Tal iniciativa nos ha llenado de júbilo, pues, estábamos muy apenados de ver la apatía y abandono de los numerosos estudiantes católicos, que dejaban de incorporarse a una asociación de tan simpática finalidad y cuya necesidad es, para los católicos del Uruguay, imperiosa.

Es de todo punto indispensable que los estudiantes católicos (y al decir estudiantes no nos referimos únicamente a los universitarios sino a todos los estudiantes) se agrupen en asociaciones poco numerosas, que formen círculos de estudios donde, siempre bajo la dirección de un virtuoso y sabio sacerdote se reunan para estudiar en común y conversar sobre temas de importancia social y religiosa, acostumbrándose a las controversias y preparándose de un modo acabado en aquellas cuestiones que suelen suscitar los adversarios de nuestra religión.

El mismo tiempo, esos centros deben servir de lugar de honesto solaz y de lazo de unión para establecer amistades y unir en un mismo espíritu de apostolado y racional sometimiento a las autoridades eclesiásticas, a todos los jóvenes intelectuales católicos, con el fin de realizar entre todos una obra armónica y eficaz, y sistematizar su propaganda y sus actividades al objeto de difundir por todas partes las luces de la Verdad, que sólo resplandecen en nuestra Religión Sacerdotal.

Es sabido que, en nuestro país, la enseñanza universitaria, lo mismo que la primaria, están saturadas de principios materialistas que, trabajando juntamente con las pasiones humanas, no contrarrestadas por una educación virtuosa, llevan al hombre a las peores aberraciones y a una moralidad cuyo nivel va bajando día a día de un modo alarmante.

Nuestra legislación, nuestra literatura, nuestra prensa, nuestro teatro y hasta nuestras costumbres, se están resistiendo de un modo cada vez más sensible, de ese descreimiento y ese desconocimiento de Dios y de los verdades de su santa doctrina.

Mucho pueden hacer pues, los intelectuales católicos de la juventud, en el sentido de luchar contra esa corriente poderosa y nefasta que amenaza llevarse todo por delante. Pero, para esto, es menester, absolutamente unir esfuerzos, agruparse, sumar voluntades y recursos, pues aisladamente nada o muy poco se podrá conseguir.

Es necesario que a la enseñanza racionalista y atea se oponga la enseñanza cristiana y verdaderamente científica; que a la mala prensa, al mal libro, al teatro inmundo y cada vez menos artístico, se opongan diarios bien informados, interesantes y de sana doctrina, libros ponderados y convincentes, literatura blanda, sana y elevada, teatro moralizador y reivindicador del gusto artístico y de la verdadera belleza.

Así, pues, todos los jóvenes católicos deben tomar como un imperativo deber de conciencia, la misión de asociarse, de no faltar a las reuniones, de imponerse el pequeño sacrificio de renunciar alguna vez a una fiesta, para asistir a las asambleas o para preparar una conferencia o un trabajo sobre tema de trascendencia para el catolicismo local o para la Filosofía y Sociología en general.

Pero prosiga Vd. con los pasitos suaves de su delicadísimo estilo.

No dudamos de que la iniciativa de algunos abnegados jóvenes que se

proponen dar nueva vida a la Asociación Católica de Estudiantes, se verá coronada por un éxito completo, pues todos los jóvenes católicos, que cursan en la Universidad o aficionados a estudios sociales y filosóficos, se apresurarán a responder al llamado de esos jóvenes entusiastas.

Dr. Gustavo Gallinal

Ha ingresado en el Directorio del Círculo C. de Obreros de Montevideo, ocupando el cargo de vice presidente, nuestro querido amigo el doctor Gustavo Gallinal.

En el seno del Círculo se ha recibido con satisfacción la incorporación de un elemento de las condiciones de acción y preparación de nuestro correligionario, que conoce muy bien las cuestiones sociales y se encuentra animado de los más entusiastas y decididos propósitos de propender al progreso de nuestra obra, a la que profesa arraigada simpatía y de cuya importancia y trascendencia social y religiosa está empoderado.

Muchos nos alegramos de que nuestro querido amigo, que ha sido siempre de nuestra casa y en la que tiene puesto de gran estimación, se haya incorporado al Directorio del Círculo de Montevideo.

Dr. Victor Escardó y Anaya

Nuestro querido amigo el doctor Victor Escardó y Anaya, salió triunfante del concurso de admisión para el profesorado de Física médica y ciencias correlativas, para el que se presentó con un gran bagaje de trabajos. La prueba escrita a que fué sometido, fué declarada brillante por el tribunal. Solo él se presentó al concurso.

Felicitamos cordialmente al querido amigo por su triunfo.

Quisicosas

Fidelón? Ah sí; el chispeante sueltista de "El Día".

Y hoy, lunes, Fidelón abre la semana con dos sueltos, uno de los cuales nos narra en un estilo que se parece a un pase de baquetas, que hermosuras y progresos alcanzados en la Administración de la Aduana.

Dice en resumen que allí no se escapa ni un centésimo.

Me alegro.

Lo que no me recreo tanto es ese estílo fidelonista... que Dios confunda.

"Es una oficina modelo. Infinidad de veces hemos podido comprobarlo. Ha mejorado notablemente el régimen de recaudación. Hace algún tiempo cuando aún no estaba establecido esta repartición los pagos a la Aduana, constituyan una verdadera "vía crucis". Hoy no. Todo lo contrario. En menos de un cuarto de hora se da término a la misma misión que antes reclamaba dos o tres horas para su cumplimiento. El cambio es admirable".

Esto, se parece a un paseo en automóvil, por sobre una calzada sembrada de cascos.

Y el otro?

Ah! El otro sueldo, es peor si cabe; pero gracioso y chispeante, como los diálogos de Primus y Cecundus.

¡Qué lástima!

No lo digo, porque me lastime nada, sino porque ese es el título del sueltito en cuestión, que, como Vds. lo verán, es reventando de pura chusma.

¡Es tremendo este Fidelón cuando le da por el gragejo!

¡Qué Dios te conserve la buena sombra!

"Sonriente, entre amable y des cortés, el diario católico nos plantea un grave "problema". Estos "chicos" de la "buena" prensa poseen una enormidad de talento. Y aunque jueguen a Fidelón "nervioso, provocativo y terrible", Fidelón no deja de reconocer que ellos son graciosos y simpáticos. Tienen una habilidad asombrosa para engañar. Ni hacen malas fechas cuando se enojan. ¡Qué preciosura!... Quien las lee, se imagina contemplar uno de esos buenos sacerdotes de rostro afeitado, labios salientes y mejillas sonrosadas, dueños de un voluminoso abdomen. ¡Qué bella es la vida!"

Tengase Vd., don Fedelón, tenganle que se pierde!

¡Caramba! ¡No ve Vd. que se está pasando al patio, y que eso de "columnoso abdomen" puede tomarlo Viera como una alusión que le incomode!

Y ahí tiene Vd. que unas palabras inocentes dichas para hacer reír, pueden provocar un rompimiento de platos.

Y no es Viera solo el que pueda darse por aludido; porque juzgado que es la redacción de "El Día" hay ejemplares que están pidiendo a gritos un "Club de los Cien Kilos".

¡Cómo se deliza Vd. amigo don Fidelón a mentir la soga en casa del ahorcado!

"Hieren sin aspavientos. Finos y gallanes, no se rascan donde les pica, porque eso es síntoma de mala educación. En cambio, con pasitos suaves y sin hacer ruido, llegan hasta donde no los llaman ni se meten donde menos los precisan. ¡Bal... dirán ellos, otros peores hay en la reunión".

Y dicen bien, don Fidelón.

Pero prosiga Vd. con los pasitos suaves de su delicadísimo estilo.

"Y hablan de Aladino, de santos y de sermones; de Jesús y del anticlericalismo; pero se callan en cambio, cuando alguien les pregunta, con maliciosa sonrisa: "¿Y qué opinan ustedes del artículo 5º de la Constitución?"... Entonces se van... despacito... silenciosos... mutis... lomo si un suceso imprevisto les hubiera ahogado la fiesta. Y así pasa por las calles... Y ya no sonríen... Ni son bonitos. Ni tienen mala. Ni tienen ingenio. ¡Qué lastima!"

1.º Quiere Vd., don Fidelón? No todos podemos ser primeros espadas.

Los católicos, no tenemos ingenio, en cambio Vd. lo derrocha espaciado en esos sus resaladísimos sueltos.

No abrá Vd. siembargo, porque tanto puede forzar la caldera de su muerto, que sea Vd. de golpe víctima de un ataque cerebral.

1.º Cualquier Vd., don Fidelón?

¡Cuidado pues, don Fidelón!

No fuere la nota de lo chichón.

Ni aluda a Viera, por barrigón.

Y dele recuerdos en montón, al artífice

que es el de la constitución... la Constitución... la Constitución... la Constitución...

EL MURO

UNA OBRA MERITORIA

La Escuela del Hogar de las Hermanas Vicentinas en la Unión

Casi inadvertida está pasando—como sucede, por lo general, con las obras verdaderamente benéficas y meritorias,—la obra de gran progreso y cultura social realizada por las beneméritas Hermanas Vicentinas, en la Villa de la Unión.

Queremos referirnos a la por todos conocida notable Escuela del Hogar, actualmente subvencionada por el Consejo de Asistencia Pública, que esas virtuosas e inteligentes Hermanas dirigieron en la localidad citada, y que acaba de obtener una mención honorífica en la Exposición de Flores Artificiales realizada recientemente en los salones del Parque Hotel.

Toda nuestra sociedad más distinguida ha tenido ocasión de admirar en esa Exposición los hermosísimos y difíciles trabajos presentados en ella por las alumnas de aquel establecimiento modelo; pero, seguramente son muy pocas las personas que conocen al detalle la organización admirable de esa Escuela, la enseñanza hábil que se da en ella, la educación múltiple y completa que las inteligentes Hermanas dan a las muchas señoritas y niñas que a ella concurren.

Acosejamos a todas las personas que se interesan por la cultura de la mujer y por la prepar

